

2025年,五大发电集团怎么干?

■本报记者 卢奇秀

2025年是“十四五”规划收官和“十五五”规划谋篇布局之年,也是我国能源电力企业清洁低碳转型、高质量发展的重要窗口期。

近期,国家能源集团、中国华电、中国华能、国家电投、中国大唐五大发电集团相继召开2025年工作会议,聚焦能源保供、绿色发展、新质生产力,总结2024年工作,部署2025年任务,全力开创能源电力行业高质量发展新局面。

■夯实保供基础

作为能源保供“主力军”,五大发电集团2025年工作会议均强调,保障能源安全稳定供应,服务经济社会发展大局。

国家能源集团自诞生之日起,便以4.29亿吨的核定煤炭产能和1.67亿千瓦的火电装机成为全球最大的煤炭生产公司和全球最大的火力发电公司。在这些年的发展中,国家能源集团全力抓实能源保供,着力担当能源安全“压舱石”。国家能源集团新闻发言人黄清表示,2024年,集团自产煤量首次突破6.2亿吨。煤炭销量8.5亿吨,发电量1.26万亿千瓦时,供热量5.7亿吉焦,铁路货运量5.7亿吨,分别占全国的1/6、1/8、1/8、1/9,圆满完成保供保暖保民生任务,能源保供成为集团品牌的重要标志。

大唐集团拥有在役最大火力发电厂。2024年,随着大唐蒙西托托200万千瓦新能源外送项目全容量并网,以及大唐托托发电至呼和浩特输供热项目一期工程的投运,世界在役最大火电厂实现了从单一煤电向“风光火储”综合供热的跨越转变,并向着千万千瓦级“风光火储”综合能源基地前进。2024年,大唐集团主要绩效指标均创历史最好水平,年度新增装机容量突破2000万千瓦,发电总装机规模突

五大发电集团装机全部突破2亿千瓦,清洁能源装机占比节节攀升

- ◆中国华能总装机规模突破2.4亿千瓦,清洁能源装机占比达51.8%。
- ◆中国华电总装机规模突破2.4亿千瓦,境内清洁能源装机占比56.2%。
- ◆大唐集团总装机规模突破2亿千瓦,清洁能源发电装机比重近50%。
- ◆国家电投电力总装机达2.6亿千瓦,清洁能源装机占比达72.71%。
- ◆国家能源集团总装机容量2023年已达3.2亿千瓦。2024年新能源装机达到1.22亿千瓦,水电装机突破2000万千瓦,可再生能源装机占比超过40%。

■向“新”逐“绿”

“双碳”目标下,五大发电集团“含绿量”持续提升,绿色低碳转型“新”欣向荣。

2015年国家电投集团重组时,清洁能源装机占比40%。此后,其绿色电能资产持续扩容,2024年清洁能源装机占比提升至72.71%。2024年全年清洁能源投资超1700亿元,同比增长7%;清洁能源开工规模超2800万千瓦,同比增长8%;清洁能源新增规模稳中有升,接近2800万千瓦。新能源、风电开工规模和海上风电核准规模均创历史新高。核电重大项目攻坚取得突破,“国和一号”示范工程1号机组成功实

现首次并网发电,广西白龙核电一期工程核准开工,广东廉江核电进入“双机组”建设新阶段,海阳核电3号、4号机组建设稳步推进,在建核电机组达8台;海上风电领先优势得到巩固,山东半岛南U场址二期、广东徐闻增容项目如期全容量并网,辽宁大连花园口项目开工,海上风电装机在鲁保持第一、在闽实现零的突破;水电“上新”,黄河上游羊曲水电站120万千瓦总装机全容量投产。

中国华能加快构建新能源、水电、核电为三大支撑的转型发展格局,新能源装机突破9500万千瓦,清洁能源装机已占据“半壁江山”,达到了51.8%。重大项目建设逐“绿”而行,向“新”发力。在北线,陇东能源基地全部600万千瓦新能源项目实现开工;在东线,大连庄河、山东半岛北BW等超160万千瓦海上风电全容量并网发电;在西南,云南多能互补基地装机规模突破3000万千瓦。核电方面,华能首个完全自主建设的大型压水堆核电项目开工,跑出转型发展“加速度”。

中国华电加快建设世界一流清洁能源企业,2024年发电总装机规模突破2.4亿千瓦,境内清洁能源装机占比56.2%,全

年开工、在建、投产规模创历史新高。战略性新兴产业加快布局,500标方PEM电解槽及实证平台、3300标方碱性电解槽取得成功,绿氢装备制造与技术取得重要突破;内蒙古达茂旗天然气掺烧绿氢示范项目成功点火;国内首台套单堆兆瓦级PEM电解水制氢装置在青海德令哈实现商运;我国最大规模风电离网制氢示范项目——辽宁铁岭离网储能制氢一体化项目投运。氢能“制—储—用”产业链成功打通。

■绘就发展新图景

锚定高质量发展,五大发电集团布局规划已然清晰。

绿色转型发展迈上更大台阶。2025年,国家电投将积极扩大有效投资,保持投资额稳步增长。清洁能源装机比重将力争达到75%以上,在2024年同比提升2.82个百分点的基础上,再提升2.6个百分点。同时提出,今年新能源核准、开工、投产目标将持续保持高位,特别是新能源投产规模预计同比增长3%,力争再创历史新高。

大基地、产业集群仍是发展重点。黄

清表示,2025年,国家能源集团将坚持优投资、稳增长,着力增强可持续发展后劲。提高重大项目质效,着力打造“两高一低”精品工程,积极扩大有效投资,继续加大海上风电、沙戈荒、水风光大基地资源获取及建设力度,推动企业绿色低碳转型。

在科技自立自强上寻求更大突破。中国华能集团董事长、党组书记温枢刚提出紧紧围绕能源科技前沿,立足行业发展趋势,加强基础研究和原始创新,力争更多“从0到1”的重大突破。紧紧围绕发展重大需求,培育更多华能特色的“大国重器”,以科技创新推动产业创新,发展新质生产力,持续引领行业技术进步,为社会提供绿色、经济、稳定、可靠的能源电力。

在推动现代能源经济发展上作出更大贡献。中国华电党组书记、董事长江毅指出,2025年,中国华电要以更大的力度抓发展、保安全、稳增长、勇创新、促改革、强党建,坚定不移做强做优做大。着力抓好扩大有效投资,加紧推动绿色低碳高质量发展;着力抓好经营提质增效,有效助推经济持续回升向好;着力抓好创新驱动,加快以科技创新引领新质生产力发展;着力抓好深化改革,高质量完成国有企业改革深化提升行动目标任务;着力抓好风险防范化解,牢牢守住不发生系统性风险的底线;着力抓好党的建设,凝聚高质量发展的强大动力。

中国大唐党组书记、董事长邹磊指出,大唐集团将围绕增强核心功能、提升核心竞争力,进一步深化改革、强化创新、优化结构,推动存量增效、成本领先、增量做优、晋位升级,奋力推进“二次创业”向纵深发展。具体来说,要持续扛牢保供首责,持续深化提质增效,坚持两端发力,深入推进科技创新,持续改革体制机制,持续深化中央巡视、国家审计整改。

山西原“华润系”煤炭资产再迎重组

本报讯 记者杨沫岩报道 近期,山西煤矿转让信息再引关注,中煤集团、华润信托拟转让部分位于山西的煤业公司股权。去年,山西曾多次公开出让煤炭探矿权,百亿元交易频现,成交价共计约800亿元,但交易多为“民企卖出,国企买入”,部分民企通过购入股份的方式控股相关煤业公司,获得探矿权。而本次挂牌转让煤业公司股份的中煤和华润信托则是国企,且被转让企业都与华润集团存在一定联系。

中煤集团作为能源央企,旗下位于山西的企业众多,包括100%持股的中煤平朔集团和中煤山西公司,以及持股约50%的中煤华晋和华晋焦煤等。近期,中煤集团挂牌出让让五家煤业公司的股权及相关债权,总价近95亿元。值得注意的是,中煤集团转让的五家煤业公司全部属于中煤山西公司下属的华润联盛。而近期华润信托挂牌转让股权的晋邦德煤业和德顺煤业,也同为原“华润系”煤企。

早在2009年,山西就曾掀起大规模煤企兼并

重组热潮。西山煤电通过和德威煤业的重组,获得了晋邦德煤业和德顺煤业各51%的股份,至今仍是这两家公司的最大股东。而华润信托的入场则是由于在2011年向德威煤业发放贷款,但煤炭行业后续进入下行周期,煤价下降导致德威煤业无力还款,最终于2020年将质押的晋邦德煤业和德顺煤业股份过户至华润信托。

同样是在2009年,华润集团入局山西煤炭市场,兼并整合当地煤炭资产的同时,进一步完善“上层架构”,将当时新成立的华润煤业集团总部落户山西。但随着后续国资委对央企煤炭资产的整合加速,除传统煤炭企业外,包括华润集团在内的其他央企的煤炭资产皆在整合之列。这一背景下,华润于2018年宣布,将旗下的华润煤业集团,包括华润联盛在内的3家核心煤企股权转让给央企煤炭资产整合平台国源公司。之后,华润联盛等一系列煤炭资产并入中煤集团。如今,中煤集团对五家煤业公司股权转让,可以视为对旗下原“华润系”煤炭资产的

进一步重组整合。

中煤集团此次集中转让的公司多是处于停产的资源整合矿井或尚未运营开采的煤矿,经营状况并不理想,五家煤业公司一年共计亏损8760余万元,营业利润从-388.24万下降到-2533.64万元不等。近年来,中煤集团加速剥离非核心资产,优化资产结构,聚焦主业。去年中煤集团就曾转让两家山西金融企业的资产,如今又拟转让五家煤业公司中四家的100%股份。

华润信托虽然不是晋邦德煤业和德顺煤业的最大股东,但本次以6.34亿元和7.19亿元的起拍价出售晋邦德煤业26.35%和德顺煤业49%的股权,意味着华润信托拟彻底转让这两家煤业公司的全部股权。然而,不同于中煤集团拟转让煤矿的严峻经营形势,据德顺煤业去年底公布的2023年财务信息,该公司实现营业收入63898.93万元,利润总额27607.99万元。而晋邦德煤业2023年则实现营业收入102216.18万元,利润总额48567.09万元。

●关注

我国镓、锗、铟等共伴生、低品位资源再评价取得重大成果

本报讯 新一轮找矿突破战略行动实施以来,自然资源部中国地质调查局联合全国27个省(区、市)100余家调查单位、2000余名调查人员,根据矿产资源采选治新技术,开展703个在产矿山、1148个大中型矿区的资源储量再评价工作,国内镓、锗、铟、镓、锗、铟、镓盐等15种矿产共伴生、低品位资源再评价工作取得重要成果,资源量大幅增长。

再评价成果显示,我国镓、锗、铟等12种矿产全国资源量显著增加,与保有资源量相比,镓、锗新增资源量实现超100%增幅,镓、锗新增资源量超30%增幅,镓、锗、铟、镓盐等四种新增资源量超10%增幅。金、铂、稀土、镓矿增幅也十分显著。其中,金矿新增资源量超1200吨(相当于新发现60个大型矿床),钒矿超1200万吨(相当于12个大型矿床),钾盐超1.6亿吨(相当于3个大型矿床)。

共生资源是指同一矿床内,存在的两种或多种含量已达边界品位、经济技术评价后可以实现工业利用的矿产资源。伴生资源是指赋存于主矿产的、未达工业品位,但在选治环节可以综合回收利用的资源。长期以来,由于综合利用能力限制,我国部分共伴生资源得不到有效开发。

在新一轮找矿突破战略行动中,相关部门集中开展一批综合利用攻关,实现大量共伴生、低品位资源的经济利用。通过再评价工作,摸清共伴生、低品位资源家底,助力找矿突破增储上产,实现了将一大批“呆矿”变“活矿”、小矿变大矿、一矿变多矿,将有效提高国内矿产资源保障能力。(宗和)

山西2024年煤层气产量创历史新高

本报讯 1月21日从山西省统计局获悉,2024年山西省煤层气总产量134.3亿立方米,创历史新高,约占全国同期煤层气产量的80.6%。

煤层气俗称“瓦斯”,是产自煤层中、以甲烷为主要成分的非常规天然气,其资源的开采对于减少煤矿瓦斯事故、扩大天然气供给、降低环境污染都具有重要意义。

山西煤层气资源富集,全省埋深2000米以浅的煤层气预测资源量约8.31万亿立方米。过去由于煤层气开采利用严重不足,山西许多地方为加快采煤进度将其白白排放。近年来,山西探索出一条“先采气后采煤,采气采煤一体化”的煤矿瓦斯治理利用、变废为宝模式,煤层气规模化开发迈上新台阶。

山西省能源局油气处相关负责人表示,2007年,山西煤层气产量不足19亿立方米,2024年,这一数据达到134.3亿立方米,约占全国同期产量的80.6%。前后两组数据的变化,是山西持续突破煤层气共采关键技术、推动煤层气产业高质量发展的成果。

据介绍,经过数十年技术攻关,山西目前形成了从钻井、压裂、排采到集输的系列技术工艺体系,建立完善了集煤层气勘探、抽采、液化、压缩、集输、发电、综合利用于一体的全产业链。

“下一阶段,我们将多措并举、一区一策,巩固煤层气增储上产良好势头,按照‘煤层气开发区稳步增产、致密气开发区快速上产、已探明未动用区加快达产、新出让区块试采建产’的路线图,大力推进煤层气开发。”山西省能源局副局长毛晓文说。(辛华)

江西上高:清洁煤电建设正酣



图片新闻

1月22日,在位于江西省宜春市上高县芦洲乡的江西赣能上高发电有限公司2000MW清洁煤电项目现场,工人加紧建设储煤堆场、厂房设备等设施。该项目是国家“十四五”电力发展规划的重大能源项目之一,计划建设4台1000MW超超临界燃煤机组(含电厂铁路专用线),并同步建设高效脱硫、脱硝、除尘装置以及配套新能源光伏发电项目,持续提高可再生能源装机比重,实现新能源光伏发电项目、储能电站项目、储煤基地项目、综合能源服务项目多效合一,对优化江西电力能源结构、助推节能减排和能源绿色转型具有重要意义。

人民图片